

Культура безопасности. образование в области безопасности: необходимость для граждан Молдовы

Елена МЫРЗАК,
Эксперт в области безопасности и СтратКом

МАТЕРИАЛ РАЗРАБОТАН В КОНТЕКСТЕ ПРОЕКТА "ИНФОРМАЦИОННАЯ КАМПАНИЯ ПО ЗАДАЧАМ ПОЛИТИК В ОБЛАСТИ БЕЗОПАСНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ МОЛДОВА", РЕАЛИЗУЕМОГО ПЛАТФОРМОЙ ПО ИНИЦИАТИВАМ В ОБЛАСТИ БЕЗОПАСНОСТИ И ОБОРОНЫ (ПИСА) И ПОДДЕРЖИВАЕМОГО ЦЕНТРОМ DCAF - ЖЕНЕВСКИМ ЦЕНТРОМ ПО УПРАВЛЕНИЮ СЕКТОРОМ БЕЗОПАСНОСТИ, В РАМКАХ ПРОЕКТА "УКРЕПЛЕНИЕ УПРАВЛЕНИЯ СЕКТОРОМ БЕЗОПАСНОСТИ В МОЛДОВЕ", ФИНАНСИРУЕМОГО ШВЕЦИИ.



Культура безопасности представляет собой активное и осознанное участие граждан в управлении проблемами государства и поддержке институтов в предотвращении угроз национальной безопасности. Это включает в себя понимание и усвоение информации, относящейся к политическим, военным и экономическим аспектам общества, а также формирование соответствующих отношений и ценностей. Как моральное, образовательное и формирующее руководство, культура безопасности направлена на подготовку граждан к защите национальных ценностей.

Среда безопасности в XXI веке продолжает претерпевать непрерывные изменения, затрагивая политическую, экономическую, военную, информационную, социальную, этническую и культурную сферы. В Республике Молдова, как и в других странах, существует повышенная потребность в развитии культуры безопасности из-за разнообразия угроз национальной безопасности и способов их распространения. От традиционных военных угроз до асимметричных рисков, таких как киберугрозы, среда безопасности постоянно претерпевает изменения, с воздействием на множество областей.

Анализируя международный и региональный контекст безопасности, а также внешние и внутренние факторы, которые непосредственно влияют на национальную безопасность, выявляется ряд уязвимостей, которые могут ослабить способность реагировать на угрозы и подорвать доверие граждан к государственным институтам. Общественное мнение может рассматриваться как показатель качества управления в области безопасности, отражая уровень воспринимаемой безопасности и удовлетворенность деятельностью институтов национальной безопасности.

Исследования показывают, что существует повышенная уязвимость к манипуляциям и дезинформации, особенно через пропагандистские кампании, направленные на сотрудничество в области безопасности и внешние действия Республики Молдова [1].

Конституционный нейтралитет используется манипулятивно с целью сдерживания поддержки укрепления оборонных и безопасностных возможностей. Таким образом, дезинформация усиливает риски и уязвимости, влияя на общественную и политическую поддержку более жестких мер в области безопасности и обороны.


В текущем контексте безопасности Республики Молдова и демократического управления в области безопасности и обороны анализ восприятия и отношения населения является фундаментальным. Мнения граждан о безопасности, обороне, угрозах и рисках имеют значение для понимания факторов, которые могут снизить напряженность и повысить доверие к ответственным институтам.

Общее осознание вопросов безопасности и обороны, отношение к институтам безопасности и значимость сектора безопасности для демократического развития государства являются ключевыми. Личные мнения, оказываемые влияние индивидуальным опытом и социальным контекстом, таким как семья, сообщество и место жительства, также важны для оценки управления сектором безопасности и обороны. Восприятие безопасности может различаться в зависимости от этих факторов и должно учитываться в процессе принятия решений по политике безопасности.

Согласно социологическим опросам [2], внешняя пропаганда воспринимается как эффективный инструмент манипуляции, особенно в контексте недостаточной информированности граждан о Европейском союзе. Это может стать препятствием на пути присоединения Республики Молдова к ЕС, считают около 12% опрошенных.

[1] Raportul Guvernării Sectorului de Securitate, PISA, DCAF. https://pisa.md/wp-content/uploads/2024/03/Raport_PISA_DCAF_SE_2024_ro-1.pdf

[2] Barometrul Opiniei Publice, Sondaj. CBS-Axa Research, 2023. Disponibil: https://ipp.md/wp-content/uploads/2023/09/BOP_08.2023.pdf și Percepții publice asupra sistemului de securitate și apărare a Republicii Moldova, Sondaj. CBS-Axa Research, Octombrie 2022. Disponibil: https://pisa.md/wp-content/uploads/2023/02/6_Studiu-Sociologic-Perceptii-publice-asupra-sistemului-de-securitate-si-aparare-al-RM.pdf



Для Республики Молдова принципиально создание чувства безопасности, доверия к институтам безопасности и понимания их функций со стороны населения. Существуют сегменты населения, которые проявляют недоверие к способности Республики Молдова обеспечить безопасность, примерно 13,4% не имеют мнения или отказываются отвечать, а 13,5% считают, что ни один институт не гарантирует национальную безопасность.

Эта ситуация является результатом недостаточного осознания важности вопросов безопасности и культуры безопасности в целом, как со стороны общества, так и со стороны политического класса. Недостаточная коммуникация в области безопасности и обороны снижает общественную и политическую поддержку более решительных мер по укреплению безопасности и обороны.

Национальные политики безопасности придают большое значение культуре безопасности, подчеркивая необходимость интегрированного подхода и коллективного осознания перед угрозами. Они акцентируют внимание на необходимости устойчивого партнерства между государственным и частным секторами, направленного на вовлечение и информирование граждан, что способствует укреплению социальной солидарности и культуры безопасности. Особое внимание уделяется национальной устойчивости перед гибридными угрозами, включающими как военные, так и невоенные тактики, что подчеркивает важность укрепления культуры безопасности через образование и осведомленность. Таким образом, национальные стратегии безопасности не просто документы политики, они отражают ценности и приоритеты общества в сфере безопасности.

Для продвижения крепкой культуры безопасности в Республике Молдова необходимо совместное усилие институтов и граждан. Это включает укрепление оборонных возможностей, развитие стратегических партнерств и повышение общественного осознания угроз.


В законодательстве Республики Молдова понятие культуры безопасности определяется как совокупность ценностей, норм, отношений или действий, способствующих пониманию и усвоению концепции безопасности и обороны в обществе. Цель этого концепта — образовательная, направленная на поощрение профилактического подхода к защите людей, групп и институтов от реальных или потенциальных рисков, угроз и агрессии. Способы, которыми граждане относятся к области безопасности и обороны, представляют собой важный фактор в управлении развитием внутренней и международной среды безопасности.

Роль образования в укреплении культуры безопасности

Образование играет важную роль в развитии и укреплении культуры безопасности, предоставляя гражданам знания и компетенции, необходимые для эффективного понимания и реагирования на современные угрозы. Через хорошо структурированные образовательные программы люди могут научиться распознавать и предотвращать различные риски, начиная от кибер угроз до террористических угроз, тем самым способствуя национальной безопасности. Образование в области безопасности поощряет развитие профилактического поведения и активного осознания важности защиты национальных ценностей и интересов. Оно может включать обучение в конкретных областях, таких как информационная безопасность, кризисное управление или разведывательные исследования, тем самым подготавливая будущих специалистов к решению сложных вызовов безопасности в глобализованном мире.

Участие граждан

Национальная безопасность — это не только забота государства, но и его граждан, а культура безопасности играет ключевую роль в их участии в обеспечении стабильности и защите национальных ценностей. Эта культура происходит из опыта и сознания граждан и включает когнитивные, оценочные и эмоциональные аспекты, влияя на то, как они воспринимают и реагируют на угрозы. Помимо когнитивных и информационных аспектов, культура безопасности тесно связана с понятием стратегической культуры,



которая относится к идеям, эмоциональным реакциям и поведенческим шаблонам, связанным с угрозами. Эта связь между культурой безопасности и стратегической культурой подчеркивает важность эмоционального и поведенческого влияния на индивидуальные и коллективные реакции на различные ситуации безопасности.

Хорошим примером практической реализации культуры безопасности в обществе является Финляндия. У этой страны долгая история приоритета национальной безопасности и поощрения сильного гражданского долга. Например, Концепция Общей Обороны Финляндии представляет собой всеобъемлющий подход к национальной безопасности, который выходит за пределы традиционной военной обороны, чтобы охватить все аспекты устойчивости общества. В Финляндии военная служба обязательна для практически всех граждан мужского пола, что укрепляет оборонные способности страны и формирует чувство ответственности среди населения. Кроме того, Финляндия уделяет особое внимание подготовке граждан в области гражданской защиты, предоставляя обучение по экстренным ситуациям и оказанию первой помощи. Финский правительство вкладывает средства в публичные образовательные кампании, цель которых - информировать граждан об угрозах безопасности и важности подготовки. Путем сотрудничества с общинами и организациями гражданского общества, правительство укрепляет устойчивость общества перед внешними угрозами. Таким образом, активное участие граждан в подготовке к обороне, поощрение сотрудничества между секторами и инвестирование в инновационные решения, Финляндия демонстрирует прогрессивный и инклюзивный подход к защите своей суверенности и благополучия. В результате Финляндия имеет крепкую безопасность и хорошо развитые оборонные возможности, благодаря всеобщей призывной системе, подготовке в области гражданской обороны и устойчивой инфраструктуре. Участие общественности и инвестиции в технологии и инновации способствуют укреплению сопротивляемости перед внешними угрозами.

Ярким примером того, как высокая культура безопасности государства способствует противодействию внешним угрозам, является Норвегия. Путем крупных инвестиций в гражданскую и военную подготовку, а также плотного сотрудничества между гражданским обществом и властями, Норвегия сумела приспособиться к региональным угрозам, включая те, которые исходят от России, сохраняя стабильный баланс и укрепляя национальную безопасность.

Эстония, осознавая свои исторические уязвимости, сделала крупные вложения в кибербезопасность и укрепление сотрудничества с партнерами НАТО и ЕС. С помощью образования, осведомленности и передовых технологий Эстония успешно противодействовала киберугрозам и негативному внешнему влиянию.

Польша, в свою очередь, укрепила свою культуру безопасности путем продвижения образования и осведомленности о ее важности среди населения. Инвестиции в оборону и тесное сотрудничество с союзниками НАТО усилили устойчивость страны к внешним угрозам, включая вызовы в киберпространстве и пропаганду противников.

Анализируя вышеприведенные примеры, мы можем выделить важность продвижения и развития культуры безопасности в Республике Молдова, что требует всестороннего и совместного подхода. Это может быть достигнуто путем разработки национальной стратегии, интеграции образования в области безопасности в образовательные учреждения, диверсификации источников информации и организации курсы и внеклассные мероприятия.

В заключение, низкий уровень культуры безопасности представляет собой серьезную проблему, питаемую низким уровнем прозрачности государственных институтов, что приводит к путанице, недостатку знаний в области безопасности и благоприятной среде для пропаганды и ложных новостей. Необходимо уделить повышенное внимание этим аспектам для укрепления национальной безопасности и противодействия негативному влиянию в данной области.

В настоящем обстановке безопасности крайне важно популяризировать темы безопасности и интегрировать их с национальным развитием. Продвижение культуры безопасности в Республике Молдова является ключевым в борьбе с угрозами национальной безопасности. Восприятие безопасности различно и

подвержено влиянию личного опыта и контекста.

В Республике Молдова наблюдается низкий уровень информированности, недостаточная институциональная прозрачность и неадекватное общение, что требует лучшего информирования и доступа к информации. Необходимо обеспечить общее понимание безопасности и ее важности для демократического развития государства. Кроме того, крайне важно вовлечение гражданского общества и неправительственных организаций в реформирование сектора безопасности. Учитывая языковое и культурное разнообразие, коммуникации должны быть адаптированы с информацией на румынском и русском языках, чтобы достичь всех сегментов населения и стимулировать активное участие граждан. Каждый гражданин может внести свой вклад в этот процесс, принимая предупредительное поведение и обращая внимание на подозрительные действия.

Образование играет фундаментальную роль в формировании прочной культуры безопасности, позволяющей обществу процветать в безопасности и динамично адаптироваться к быстрым изменениям в международной безопасности. В этом контексте тесное сотрудничество между образовательными учреждениями в области безопасности необходимо для обеспечения актуальности, обновления и применимости образовательных программ в реальном контексте угроз безопасности.

Образование и осведомленность являются важными факторами в борьбе с различными угрозами. Таким образом, необходимо активное участие и сотрудничество между образовательными и учреждениями в области безопасности для обеспечения актуальности, своевременности и применимости образовательных программ в реальном контексте угроз безопасности.

Коллективное и интегрированное общение в сфере безопасности является неотъемлемым, основанным на национальной стратегии, поддерживаемой населением и политиками. Разработка и принятие национальной стратегии безопасности, включая эффективные решения для противодействия гибридным технологиям, требует устойчивого и эффективного стратегического общения. Важно, чтобы правительство синхронизировало заявления и действия для обеспечения понимания и поддержки со стороны всех заинтересованных сторон. Стратегическое общение должно продвигать национальные интересы и поддерживать реализацию политик и целей. Институционализация и координация межинституциональных и общественных усилий в обеспечении информации способствует согласованному пониманию позиции Республики Молдова и обеспечивает соответствие сообщений реальным политикам и действиям. Идентификация и координация всех государственных и общественных инструментов необходимы для эффективного и интегрированного общения в сфере национальной безопасности.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. *Barometrul Opiniei Publice, Sondaj. CBS-Axa Research, 2023.* https://ipp.md/wp-content/uploads/2023/09/BOP_08.2023.pdf
2. *Blum D. Strengthen Security Culture Through Communications and Awareness Programs.* https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-1-4842-5952-8_4
3. *Branda O. Cultura de securitate în organizații. Principii și dezvoltare,* <<https://www.aosr.ro/wp-content/uploads/2019/03/Articol-2-Oana-Branda.pdf>>.
4. *Buluc R. Cultura de securitate și fenomenul fakenews.* București, 2019, https://www.researchgate.net/publication/335727273_CULTURA_DE_SECURITATE_si_FENOMENUL_FAKE_NEWS
5. *Calangea C-D. Cultura de securitate. Surse și resurse,* <https://intelligence.sri.ro/cultura-de-securitate-surse-si-resurse/?fbclid=IwAR064xfW1ASAZBCZBcRD32qnF0d-O0thoMwtaeMFiveZv3USaQUI-wYsgfv>
6. *Cultura de securitate. Prevenire prin educație.* <https://intelligence.sri.ro/cultura-de-securitate-prevenire-prin-educatie/>
7. *Percepții publice asupra sistemului de securitate și apărare a Republicii Moldova, Sondaj. CBS-Axa Research, Octombrie 2022.* https://pisa.md/wp-content/uploads/2023/02/6_Studiu-Sociologic-Perceptii-publice-asupra-sistemului-de-securitate-si-aparare-al-RM.pdf
8. *Raportul Guvernării Sectorului de Securitate, PISA, DCAF.* https://pisa.md/wp-content/uploads/2024/03/Raport_PISA_DCAF_SE_2024_ro-1.pdf